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       ( 1مستند رقم )
 

وقد ترتّب  .لقد اتجهت التجارة العالميّة للحبوب نحو الزيادة المطردة منذ فترة ما بعد الحرب العالميّة الثانية
رة، بغية التكيّ  على ذلك ف مع توسّع هذه التجارة التي بلغت توسيع البنية الأساسيّة للنقل في البلدان المصدِّ

فة وبص)في حجم تجارة وأسعار الحبوب  إلا أنه صاحَبَ ذلك تذبذبات حادّة. 4891/4891ذروتها في عام 
عزى إلى عدة عوامل مثل تقييد أو حظر الصادرات اللذين تفرضهما من آنٍ لآخر ، يمكن أن ت  (خاصة القمح

سياسيّة، أو رغبة بعض الدول في عدم زيادة المعروض للمحافظة  بعض بلدان الفائض لاعتبارات محليّة أو
ضرائب من أجل حماية المنتجين المحليّين، أو تذبذب الإنتاج  على مستوى سعري مناسب للحبوب، أو فرض

وصاحب ذلك أيضاً تركّز الصادرات  .في أهم البلدان المستوردة للقمح كالاتحاد السوفياتي السابق والصين
في مجموعة من الدول على رأسها الولايات المتحدة الأميركية وكندا ( القمح)من الحبوب  والمخزونات

وأوستراليا وبعض أعضاء الجماعة الأوروبية، وقد نشأ كنتيجة لسياسات دعم الإنتاج ودعم الصادرات المفرط 
لمتحدة الأميركية، وترتّب وعلى رأسها دول الجماعة الأوروبيّة ثم الولايات ا في بعض الدول المنتجة الرئيسيّة

عليه وجود فوائض من الحبوب، خاصة خلال فترة السبعينيات والثمانينيات، است خْدِمَت في تقديم المعونات 
كما است خْدِمَت المعونات الغذائيّة كوسيلة للتخلصّ من الفوائض التي نشأت نتيجة . الغذائيّة للدول النامية

وعندما توافرت، خلال أزمة الحبوب في منتصف السبعينيات، إمكانية . لسياسات الدعم المفرِط في هذه الدو
بيع هذا الفائض من الحبوب على أسس تجاريّة، وبأسعار مرتفعة، من خلال التجارة الدولية، انخفضت 

 .معونات الحبوب انخفاضاً كبيراً عن مستواها في بداية السبعينيات
 آسيا ومنظّمة الأغذية والزراعة ييّة والاجتماعيّة لغرباللجنة الاقتصاد –الأمم المتحدة : المصدر 

 )6991كانون الأول / الزراعة والتنمية في غرب آسيا )

 ( 2مستند رقم )
 

أنها رغم تحقيقها لنمو اقتصادي إلا أنها عمّقت  دعت لجنة ترعاها الأمم المتحدة لإعادة النظر في العولمة قائلة –رويترز  –جنيف 

دارة بشكل حكيم"وقالت اللجنة في تقرير لمنظمة العمل الدولية أن العولمة  .معاناة الكثيرين قد تحقّق تقدّماً ملموساً لم يسبق له مثيل " الم 

لكن العولمة بشكلها الراهن ت سهم في اتساع  .وتوفّر فرص عمل أكثر وأفضل وت سهم بدرجة كبيرة في خفض معدّلات الفقر العالميّة



وأضاف التقرير أن هذه الفجوة الآخذة في الاتساع توجد  .والخاسرين سواء داخل البلد الواحد أو بين الدول وبعضهاالفارق بين الرابحين 

وبفضل العولمة وزيادة الاعتماد المتبادل داخل الاقتصاد  ."اً ولا يمكن استمراره سياسيّاً غير مقبول أخلاقيّ " خللاً في التوازن العالمي ي عدّ 

يقول التقرير أنه  ولكن. مليون من براثن الفقر 022قة شرق آسيا نمواً اقتصادياً كبيراً خلال العقد الماضي وخرج نحو العالمي حقّقت منط

ورغم أن قلةّ فقط هي التي تجادل في الدور المهم الذي لعبته  .الصحراء الكبرى في أفريقيا فقراً  خلال الفترة نفسها ازدادت منطقة جنوبي

فراغ أخلاقي وأصبح فيه نجاح أو فشل الأسواق هو "لتنمية الاقتصاديّة إلا أن العولمة ظهرت في وقت ساد فيه الأسواق الحرّة في ا

ودعا التقرير إلى إدارة أفضل سواء على مستوى الدولة أو داخل النظام الدولي الذي تمثّل الأمم المتحدة  ."المعيار الوحيد للسلوك

اخل الأمم المتحدة والمنظّمات الدولية مثل البنك الدولي وصندوق النقد الدولي يجب أن يتم بشكل وقال التقرير أن صنع القرار د .جوهره

ودعا إلى عدد من الإصلاحات الاقتصاديّة، منها تعديلات في  .أكثر ديمقراطية مع إعِطاء أهميّة أكبر لاحتياجات وآراء الدول النامية

 .ل الغنيّة بدرجة أكبر أمام سلع العالم الثالثالقواعد التجاريّة بحيث تسمح بفتح أسواق الدو

حدّ من التقلبات في حركة تدفّق رؤوس الأموال عبر الحدود وهو ما قد وقال التقرير أن النظام المالي العالمي يجب أن ي عَدّل بحيث ت  

 .كافحة الفقريحقّق الاستقرار في اقتصاديّات الدول النامية كما يتعيّن توجيه المزيد من الأموال لبرامج م

 25/2/2002 –صدى البلد  صحيفة :المصدر  

 (3مستند رقم )
 

 :  الأسئلة

د طبيعة المستند رقم  (أ -1 علامة )        .واقترح له عنواناً مناسباً ( 4)حدِّ

 (ونصف

علامة )        (.3)ورقم ( 0)موضوع كل من المستندين رقم  دحدِّ  (ب

 (واحدة

 :أذكر، (6) المستند رقم اعتماداً على -4

 .إسميْ قارّتيْن تتميّزان بكونهما مصدّرتيْن أساسيّتيْن للقمح( أ

علامة )        .واسميْ قارتيْن تتميّزان بكونهما مستوردتيْن له   

 (احدةو

       . إسميْ دولتيْن يعتمد عليهما الإتحاد الروسي في تموّنه بالقمح( ب

 (نصف علامة)

 (:2) إعتماداً على المستند رقم -3

.رة للقمح والتي تترك أثرها في سعر هذه السلعةبيِّن السياسات الاقتصادية التي يعتمدها بعض الدول المصدّ  (أ

 (احدةعلامة و)   

د كيفيّة تصرّف الدول الرئيسة المنتجة للقمح بفائض إنتاجها منه (ب       .حدِّ

 (علامة واحدة)

 (:3)من خلال المستند رقم  -2

 لعولمة بواقعها الراهن من جهة، وما يجب أن تكون عليه هذه النتائجصنّف نتائج ا (أ

علامة )        .إذا أ ديرت العولمة بشكل حكيم من جهة أخرى    

 (نصفو

       .مشكلتيْن ناتجتيْن عن تطبيق النظام المالي العالمياستخلص  (ب

 (نصف علامة)

بتصدير القمح يعمد إلى حظر تصديره لاعتبارات إلى أن بعض الدول الرئيسة ( 2)يشير المستند رقم  -5

 :سياسيّة

علامة )        .أوضح بمثل مسألة استخدام القمح كسلاح سياسي (أ

 (واحدة

 إشرح اثنتيْن من السياسات التي يمكن للدول المستوردة للقمح اعتمادها لتعطيل فعالية القمح (ب



               .كأداة ضغط سياسي عليها      

 (لامتــانعـــ)

 :وجود خلل في التوازن العالميإلى ( 3)يشير المستند رقم  -6

    .نتيْن من مظاهر الخلل الاقتصادي في التوازن العالمي مستعيناً بِمثَلٍ لكل مظهر منهماثأوضح ا

 (عـــلامتـــان)

لأسواق الحرّة في التنمية إن قلةّ فقط هي التي تجادل في الدور المهم الذي لعبته ا( "3)ورد في المستند رقم  -7

 ":الاقتصادية

 بفكرتيْن وجهة النظر التي تتبنّى مسألة تحرير التجارة الدولية،أوضِح  (أ

 أربع)       .وبفكرتيْن أخرييْن وجهة النظر المناهضة لهذا التحرير    

 (علامات

تجارة؟ برّر إجابتك هل ترى أنه بمقدور أي دولة، في ظل العولمة، أن تستمر في مناهضة تحرير ال (ب

 (عـــلامتـــان)   .بفكرتيْن

 

  علامة )             (.  إمكانية قراءتهاو استعمال مصطلحات ومفاهيم، ترتيب المسابقة): الشكل

 (واحدة

  ِ4.1علامة الجغرافيا النهائية هي ثلاثون، أي تضرب كل علامة بـ . 

 
 مشروع معيار تصحيح لمادة الجغرافيا

 

 رقم
 السؤال

 ملاحظــــات العلامة عناصر الإجابة المقترحــة

  خريطة  ( :1)طبيعة المستند رقم  -أ  – 1 1
 ..تدفقات القمح في العالم –تجارة القمح الدولية( :  1)عنوان المستند رقم           

 .تجارة الحبوب الدولية ( : 2)موضوع المستند رقم  -ب -1
 .العولمة ( : 3)موضوع المستند رقم          

2/1 1 
 
1 

 (1)علامة لطبيعة المستند رقم 2/1 •
 (1)علامة واحدة لعنوان المستند رقم•  

 (2)علامة لموضوع المستند رقم 2/1• 

 (3)علامة لموضوع المستند رقم 2/1• 

 .أوقيانيا  –أوروبا  –أميركا :  قارتان مصدرتان للقمح  ●أ    -2 2
 .أفريقيا  –آسيا : قارتان مستوردتان للقمح  ●        

 
 
 
  –الولايات المتحدة الأميركية : عليهما الاتحاد الروسي  دولتان يعتمد● ب   -2

 .الأرجنتين  -كندا          
   

1 
 
2/1 

 علامة لقارتين مصدرتين ، لكل  2/1• 

 .علامة  4/1قارة          

 علامة لقارتين مصدرتين ، لكل  2/1• 

 .علامة  4/1قارة          
 تحتسب أول إجابتين في كل جزء من   -

 .السؤال    
 .علامة لدولتين  2/1 •
 .تحتسب أول دولتين  -

 .تقييد أو حظر الصادرات  -: السياسات الاقتصادية ●  -أ -3 3
 .عدم زيادة المعروض -                                   
 ...فرض ضرائب -                                   
 .دعم الإنتاج -                                   
 دعم الصادرات  -                                   

 ...تقديم معونات غذائية -:    التصرّف بالفائض  ●-ب -3
 .بيعها بالسعر المرتفع أثناء الأزمات  -                                   

1 
 
 
 
 
 
1 

 علامة واحدة لأربع أفكار ، كل فكرة • 

 .علامة 4/1  
 
 
 
 

 علامة  2/1علامة واحدة لفكرتين ،  •

 .لكل فكرة    

 نتائج العولمة بوضعها الراهن     نتائج العولمة إذا أديرت بشكل حكيم  ● -أ  -4 4
 .تحقيق تقدم -.       اتساع الفارق داخل البلد -            
 .توفير فرص عمل –.    اتساع الفارق بين بلد وآخر -            
 .خفض معدلات الفقر العالمية -خلل في التوازن العالمي         -            
 خلل في النظام المالي العالمي -            

 :مشكلتان ناجمتان عن النظام المالي العالمي ● -ب  -4

 .تقلبات في حركة تدفق الرساميل -            
 .تصاديات الدول الناميةعدم استقرار اق -            
 .   قلة الأموال الموجهة لبرامج مكافحة الفقر -            

2/1 1 
 
  
 
 
 
2/1 

العلامة لنتائج العولمة بوضعها   4/3 •

  4/1ثلاث نتائج ، كل نتيجة : الراهن 
 .علامة

 العلامة لنتائج العولمة كما يجب أن 4/3• 

 .علامة4/1كل نتيجة ثلاث نتائج ، : تكون   

 
 

 4/1علامة لمشكلتين، كل مشكلة  2/1• 
 . علامة 
 تصحح أول إجابتين  -
 ضرورة إبراز الإجابة كمشكلة وليس -

 .كما وردت في المستند   



 رقم
 السؤال

 ملاحظــــات العلامة عناصر الإجابة المقترحــة

5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
6 

 مصر،الاتحاد السوفياتي،) .توضيح بمثل استخدام القمح كسلاح سياسي ●  -أ  -5
 (.أو أي مثل آخر              

 اثنتان من السياسات التي يمكن للدول المستوردة اعتمادها لتعطيل  ●  -ب -5
 : سلاح القمح              

 .توسع أفقي وتوسع رأسي ، لتحقيق الاكتفاء الذاتي : زيادة الانتاج  -           
 ...(الأرز، الذرة، حبوب أخرى ) تنويع مصادر الغذاء  -           

 .تنويع مصادر التموّن بالقمح  -           
 .المطالبة بتطبيق مضمون اتفاقيات القمح -           
 . لجؤ هذه الدول إلى التهديد باستخدام مواردها الطبيعية -           

 ( .أو أي إجابة أخرى مناسبة )              
   :          مظاهر الخلل الاقتصادي في التوازن العالمي  ●
 .تفاوت حجم المساهمة في التجارة الدولية -   
 .تفاوت حجم المساهمة في الإنتاج الصناعي -   
 .تفاوت في حجم الدخل القومي -   
 ...(مصارف ، بورصات ، شركات مالية. ) تفاوت في توزّع الثروة العالمية -   

1 
 
 
2 
 
 
 
 
 
 
 
2 

 .علامة واحدة للمثل الواضح • 

 ينال علامة كاملة إذا ربط السبب  )   
 ( .باستعمال القمح كسلاح سياسي     

  
علامة : علامتان لفكرتين واضحتين  • 

 .واحدة لكل فكرة 
 
 .تحتسب أول إجابتين  -
 
 
 
 

 :لكل مظهر علامة واحدة • 

 علامة للمظهر الواضح 2/1 -
 .علامة للمثل  2/1 -
 ة يكون المثل مبنياً على رقم أو دول -

 .أو تكتلات اقتصادية   
 .تحتسب أول إجابتين  -

 :فكرتان حول وجهة النظر المؤيدة لتحرير التجارة  ● -أ  -7 7
 ( .فتح أسواق ) تفسح المجال لتصريف الانتاج  -            
 .زيادة الانتاج وتحسين نوعيته  -            
 ( .جيدة وسعر متدني  نوعية) تأمين مصلحة المستهلك  -            

 : فكرتان حول وجهة النظر المناهضة لتحرير التجارة   ●         
 .ضعف قدرة بعض الدول على مواجهة المنافسة -            
 .تهديد الإنتاج المحلي -            
 (فقر، بطالة )لتجنب المشكلات الاجتماعية الناتجة عن تحرير التجارة  -            

 هل تستطيع دولة ما الاستمرار بمناهضة تحرير التجارة ؟ ● -ب -7
 .كـلا : الجواب المنطقي  -            
 .عزلة الدولة التي تستمر بالمعارضة -            
 .عدم قدرة الدولة على تصريف إنتاجها خارجياً  -            
 (.مسألة الاستيراد ) الاكتفاء الذاتي عدم قدرة الدولة على تأمين  -            
  (.دولة  141...) الضغط المتزايد من منظمة التجارة العالمية -            

2 
 
 
 
2 
 
 
 
 
2 

 علامتان لفكرتين واضحتين في تأييد • 
 .تحرير التجارة   
 .تحتسب أول إجابتين  -
 
 

 علامتان لفكرتين واضحتين في مناهضة • 
 .تحرير التجارة   
 .تحتسب أول إجابتين  -
 
 
 

 :علامتان لفكرتين • 

 .علامة واحدة لكل فكرة واضحة  -  
 .تحتسب أول إجابتين  -  
 يمكن للمتعلم الرد بالإيجـاب شـرط  • 
    .تبرير جوابه بفكرتين واضحتين    

 . استعمال مصطلحات ومفاهيم - الشكل
 .ترتيب المسابقة -
 .إمكانية قراءتها  -
 

 .علامة 2/1 - 1
 .علامة 4/1 -
 .علامة 4/1 -

 

 


